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جزوه علمی و کاربردی برای دانشجویان،کارشناسان و سازمان هایی که میخواهند 
طرح ها یا پروژه های مختلف اقتصادی را مورد ارزیابی قرار دهند مفید بوده تا  

بتوانند با استفاده از تکنیک های ارزیابی ، سرمایه گذاری عالی و سودآوری داشته 
یا به عبارتی آیا طرح مورد نظر توجیه اقتصادی دارد یا نه ؟. باشند 

پیشنهاد میگردد دوستانی که علاقمندند بصورت حرفه ای و تخصصی این 
مهارت را یاد بگیرند ، بهتر است نرم افزار کامفار که مخصوص آنالیز پروژه 

ها ست را یاد گرفته تا بتوانند با دادن اطلاعات مورد نیاز به نرم افزار ، 
بصورت خودکار در کمترین زمان و با دقت بالا پروژه ها را آنالیز کرده و 

.بهترین پروژه را به شما معرفی نماید 
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:تصميم و تصميم گيري 
مي از آنجا كه تصميم گيري صحيح بعنوان مهمترين وظيفه و مسئوليت اصلي يک مدير مطرح

شود و تكنيكهاي اقتصاد مهندسي جهت دهنده مدير براي اتخاذ تصميم صحيح است ، 
.ماهيت تصميم و انواع تصميم گيريها در اقتصاد مهندسي مورد بررسي قرار مي گيرد

:ماهيت تصميم 
تصميم عبارت است از نتيجه و يا پايان فرآيندي كه داده ها و اطلاعات موجود در مورد 

موضوعي را در جريان تجزيه و تحليل قرار داده و از تركيب مناسب آنها به 
. استراتژيهاي موردنظر و بهترين راه حل مي رسد

درمورد ماهيت تصميم آنچه بيشتر مورد توجه اقتصاددانان است كمي بودن ارزشها و هدفهاي  
.تصميم مي باشد

آدام اسميت عقيده داشت كه تحقيقات علمي وقتي ثمربخش خواهند بود كه ارزشهاي غيركمي
.از حيطه عمليات اقتصادي خارج گردند

تصميم و ماهيت آن



:در شرايط اطمينان 
اين نوع تصميم گيري مربوط به زماني است كه متغيرهاي غيرقابل كنترل در مدل  

براي اين گونه تصميم گيريها مدلهاي رياضي . تصميم گيري وجود ندارد
:تكنيک هاي متنوع موجود در اين شرايط عبارتند از . مشخص وجود دارد

وش ارزش  تكنيک هاي مختلف اقتصاد مهندسي مانند نرخ بازگشت سرمايه ،  ر
...  فعلي و 

برنامه ريزيهاي رياضي مانند برنامه ريزي خطي ، صفر و يک و آرماني

آناليز نقطه سربه سر

آناليز تعويض

 و...

انواع تصميم گيري



:در شرايط عدم اطمينان . 2
در حالت عدم اطمينان كامل-الف 

تصميم گيري در شرايط عدم اطمينان كامل براي زماني است كه مشكل موجود شامل تعدادي از متغيرهاي  
وده و غيرقابل كنترل نيز مي شود، ولي اطلاعاتي از گذشته به منظور پيش بيني متغيرها در دسترس نب

روشهاي مدون براي اين  . از اين رو محاسبه احتمال وقوع براي آنها مشكل و معمولاً غيرممكن است
.نوع تصميم گيري بسيار اندك است و معمولاً از ماتريس تصميم گيري استفاده مي شود

در حالت ريسک-ب
ابل كنترل نيز تصميم گيري در شرايط ريسک براي زماني است كه مشكل موجود شامل تعدادي از متغيرهاي غيرق

تفاده  موارد اس. مي شود ولي اطلاعاتي از گذشته به منظور پيش بيني احتمال وقوع آنها وجود دارد
:اين نوع تصميم گيري در اقتصاد مهندسي بسيار و روشهاي مدون زيادي موجود است 

كليه تكنيكهاي ذكر شده در تصميم گيري در شرايط اطمينان در حالت احتمالي
روش اميد رياضي
مدلهاي شبيه سازي
تصميم گيري شاخه اي يا درخت تصميم
مواردي از برنامه ريزي پويا

انواع تصميم گيري



:در شرايط تعارض . 3
صميمتبرايكهاستزمانيبهمربوطگيريتصميمنوعاين

غيرهايمتجايگزينرقبايارقيبهاياستراتژيگيرنده

وعنايندرمهمهايتكنيکاز.شوندكنترلغيرقابل

.بردنام«بازيهاتئوري»ازتوانميگيريتصميم

انواع تصميم گيري



مفاهیم مهم 

و اصول پایه ای

در اقتصاد مهندسی



ارزش زمانی پول-1
Time value of money

Interestنرخ بهره-2

Equivalentتعادل -3

مفاهيم مهم



ارزش زماني پول3

مفاهيم اوليه

اب اگر دو گزینه زیر به شما پیشنهاد شود کدامیک را انتخ
می کنید 

دلار اکنون1000

یا 

دلار یک سال بعد   1100

.



نرخ بهره
مفاهيم اوليه

نه همانطور كه شما مي توانيد خانه خود را اجاره داده و ماهيا

نيز مبلغي را بابت اجاره بها دريافت كنيد، در مورد پول

ر قادر خواهيد بود به همين منوال رفتار كنيد يعني اگ

تند مبلغي داريد هميشه در جامعه افراد يا سازمانهايي هس

ده از آنرا  كه حاضرند بابت استفاده از پول شما هزينه استفا

بپردازند فقط در مورد پول اين مبلغ( در قالب سود)

.   معمولا بصورت نرخ بهره بيان مي شود



نرخ بهره
مفاهيم اوليه

.پس بهره هزینه استفاده از سرمایه است 

جهتریبیشتهزینهباشدبیشتربهرهنرخچههر

.شدخواهدپرداختسرمایهازاستفاده



ارزش زمانی پول
مفاهيم اوليه

اگر شما  بخاطر وجود نرخ بهره و اینکه عقل سلیم حکم می کند که
ش  مبلغی دارید باید آنرا در جایی سرمایه گذاری کنید  ارز

. زمانی پول اتفاق می افتد

1100تومان امروز با 1000باشد % 10یعنی اگر نرخ بهره سالیانه 

. تومان یک سال بعد برابر است

متفاوتی  بنابراین مقادیر یکسان پولی در زمانهای مختلف ارزشهای

.  دارند



ارزش زمانی پول
مفاهيم اوليه

جمله اي است كه به حقيقت نزديک « پول ، پول مي سازد»

اگر شخصي مبلغي را امروز در بانک پس انداز يا در . است

كارخانه اي كه به سوددهي آن اطمينان دارد سرمايه 

گذاري نمايد ، در مدتي معين به مبلغ اوليه او مبلغي 

اين مبلغ اضافي كه بر اثر وجود نرخ  . اضافه خواهد شد

ايجاد مي شود ، مي تواند  « يا نرخ بازكشت سرمايه»بهره 

.مفهوم ارزش زماني پول را توصيف كند



حال اين سوال پيش مي آيد كه چرا همواره نرخ بهره وجود دارد؟

از آن در جواب بايد گفت چون همواره ميل به داشتن پول ديگران و استفاده

.در بين افراد جامعه و مؤسسات وجود دارد

ميل افراد در جامعه به داشتن پول

ارزش زماني نرخ بهره
پول



شركت بيانگر مفهوم ارزش زماني پول مي باشد خريد مثالي كه 

خريدار فرض كنيد . است1626دلار در سال 24مبلغ معدني به 

. كند در سال پس انداز % 6دلار را با نرخ 24مبلغ توانست مي 

دلار سرمايه اوليه را در زمانهاي متفاوت 24جدول زير ارزش 

:نشان ميدهد 

ارزش  17268876484937499015508952852763021150000814344224
سرمایه  

اوليه

سال19761926187618261776172616761626



مفاهيم اوليه
تعادل 

بر اي شناخت بهتر تعادل  مثال زیر عنوان مي شود  
:دو گزینه زیر پيشنهاد مي شود :مثال 

واحد پولي اکنون یا 1000دریافت 
:یکسال بعد :یکي از مقادیر زیر 

واحد پولي1000
واحد پولي 1100
واحد پولي 2000

واحد پولي 10000
تصادي  طبيعي است که انتخاب گزینه مورد نظر به خصوصيات و معلومات اق

ریافت بنابراین هر فردي مي تواند بين د. انتخاب کننده بستگي دارد
واحد پولي اکنون و مقدار مورد نظر در یکسال بعد بي تفاوت1000
. باشد



مفاهيم اوليه
تعادل

1250یااکنونپولیواحد1000دریافتبهنسبتفردیاگر

کهشودمینتیجهباشدتفاوتبیبعدیکسالپولیواحد

1000فعلیارزشبابرابرآیندهیکسالدرواحد1250

.استپولیواحد



تعادل 
راادلتعاصوليكديگربابهرهنرخوپولزمانيارزشبنابراين

مقاديرارزشتساويازاستعبارتآنوآورندميبوجود

هرهبنرخاگر.اقتصادينظرازمختلفزمانهايدرپوليمختلف

106بااستمعادلامروزپوليواحد100،شودقرضسالدر6%

.روزهميندرآيندهسالدرپوليواحد

مفاهيم اوليه



دیاگرام جریان نقدی
Cash Flow Diagram

كليه هزينه ها و درآمدهاي يک پروژه را مي توان توسط يک  

. دياگرام جريان نقدي نمايش داد

تعریف دیاگرام جریان نقدی

بنابراين دياگرام جريان نقدي روشي است براي نمايش و تحليل 

داده هاي يک فرآيند مالي 



راذاريگسرمايهپروژهيکعمرطيدرافتادهاتّفاقماليوقايعكههستنددارهاييونم

رد.استشدهدادهنشاننمودارهاايندرنيزپروژهعمرهمچنين،دهدمينشان

.دگيرميصورتپرداختيادريافتشاملمالياتّفاقنوعدومعمولاًپروژهيک

رمايهسطرحبررسيزمانيافقياپروژهعمروبودهزمانمحوردهندهنشانافقيمحور

هايفلشوهاپرداختگرنمايشپايينسمتبههايفلش.دهدمينشانراگذاري

تفاوتبينسطوربههافلشاندازه.هستندپروژههاييافتدرگرنشانبالاسمتبه

.دهدمينشانراپرداختياودريافت

 1   2   3 0 N-1     N

دیاگرام جریان نقدی
Cash Flow Diagram



،قدينجریاندیاگرامیککليشکل
بخشهرکهمدرجوافقياستخطي

انپایدروبودهدورهیکبهمربوطآن
بصورتهاهزینهیادرآمدهادورههر

يمظاهرعموديمستقيمپيکانهاي
بهدرآمدهاکهشرطاینبا،شوند
نپائيسمتبههاهزینهوبالاسمت
طوربپيکانهرطولوشوند،ترسيم

درآمدیاهزینهميزانبامتناسبتقریبي
.شودميترسيم

دیاگرام جریان نقدی
Cash Flow Diagram



بينيپيش.كندميخريداريپوليواحد25000راهواكمپرسوريکگلنازشركت:مثال

نگهداريوتعميراتهزينهوبودهپوليواحد7500كمپرسورساليانهدرآمدشودمي

250سالهرصورتهمينبهوواحد1500دومسالدر،واحد1250اولسالدر

واحد1500مبلغبهراكمپرسورداردقصدشركت.استداشتهافزايشپوليواحد

.يدكنرسمراماليفرآيندشكل.بفروشدآيندهسالدر«اسقاطيارزش»پولي
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 Cash Flowدیاگرام جریان نقدی 

Diagram 
 هر پروژه داراي يک چرخه عمر است(Product Life Cycle). اين چرخه

:                                                                                           عمر داراي دو فاز مي باشد 

Construction Phaseفاز ساخت                            -1

Operation Phaseفاز  بهره برداري -2

  در فاز ساخت هزينه داريم و در فاز بهره برداري هم هزينه و هم درآمد
.  داريم كه ميزان درآمد بيشتر است

ا  با  در دياگرام جريان نقدي هزينه ها  را با فلش رو به پايين و درآمد ها ر
.  فلش رو به بالا نمايش مي دهيم

 يک مزيت دياگرام جريان نقدي آن است كه پس از رسم آن مي توان
ر  نمونه يک دياگرام جريان نقدي را در زي. صورت مسئله را پاك كرد

 :مشاهده مي كنيد



Product Life Cyleچرخه عمر محصول

چرخه عمر پروژهچرخه بهره برداري
Production Phase        

هزينه ها

درآمدها

Project Life Cycle

Construction Phase



معرفی و کاربرد  

فاکتورها



ارزش فعلی ، ارزش آینده ، نرخ بهره  و رابطه بین آنها

نيازموردعلائم

ارزش فعلی  : P                )Present value)

ارزش آینده   :  F                   )Future value)      

نرخ بهره    :  i                          )interest)       

تعداد پریودها                 :  n        )number of period)



ارزش فعلی ، ارزش آینده ، نرخ بهره  و رابطه  
بین آنها



محاسبه ارزش آینده معادل با یک مبلغ فعلی

پريودزمانيسرمايه در ابتداي پريودسرمايه در آخر پريود         بهره ساليانه   

به كمك جدول
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ارزش آینده

:سرمایه ازهزینه استفاده

P = ارزش فعلی

F =  ارزش آینده

n =  تعداد سالها
n =4

n = 0

P = 1000

F = ?

F =P (1+i)

F =1000(1+0.1)
4

= 1464/1

n



1000ارزش آینده یک سرمایه گذاری 
سال   در شرکتی با نرخ8ریالی بعد از

چقدر است ؟%10بهره  

F = P(1+i)n

F =1000(1+0.1) 8

F= 1000(F/P , 10% , 8)

F= 2143.6

1مثال



:مثال

سرمايهايپروژهدرپوليواحد1000,000حاضرمبلغحالدرچنانچه(1

چهشماسال5ازبعدباشدسالدر%20پروژهسودنرخوشودگذاري

چقدرپروژهدرشماموجوديوداشتخواهيدپروژهدرسرمايهمبلغ

؟بودخواهد

543210

1000000
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چند مثال
در سن بيست سالگي %20تومان در بانكي با نرخ بهره 2000000شخصي مبلغ : 1مثال 

كند ؟پس انداز مي كند وقتي به سن شصت سالگي برسد چقدر مي تواند برداشت

 )ساله از حسابش بر داشت نمي كند40در اين دوره (

  136,543,939,22.012000000
40
F

P=2000000

F=?

 niPF  1



به کارگیری فاکتورها
این فاکتورها . این فاکتورها در حقیقت روابط بین پارامترهای معرفی شده می باشد 

.جهت سهولت در محاسبات قبلاً حساب شده و در ضمیمه کتاب موجود میباشد



:مثال 
غیرمدرسهیکدررافرزندشبخواهدکندازدواجدیگرماه3استقرارشخصیکنیدفرض

مبلغیبخواهداووباشد$2000000سالآندرفرزندشنامثبتهزینهاگر.کندنامثبتانتفاعی
برسد،هدفشبهتاکنداندازپس%18بهرهنرخبابانکیدررا

؟بودخواهدچقدرمبلغآن

P = ?

F =2000000$

n =8

i=18%

F = P(1+i)
n

P = F/(1+i)
n

P =F(1+i)
-n

P =2000000(1+0.18)
-8

در بانک پس انداز کند تا $532000با توجه به مطالب فوق این شخص می باید مبلغ 
.سال آینده در مدرسه غیرانتفاعی ثبت نام کند8بتواند فرزند خود را در 

P=F(P/F,i%,n)

P=2000000(P/F,18%,8)

P=20000000*0.2660=532000



سال دیگر در بانکی با نرخ بهره  5$1000دوسال دیگرو  $2000امروز $3000شخصی مبلغی به اندازه   مثال

درپایان ساله هفتم چقدر میتواند برداشت کند؟. پس انداز کند%12 

F=3000(F/P , 12% ,7) + 2000(F/P , 12% ,5) + 1000(F/P , 12% , 2)

0 2 5

7

$3000 $2000 $1000

F=?

F=3000*2.2107+2000*1.7623+1000*1.2544=11411.1

ارزش فعلی این سرمایه گذاری چقدر است ؟   ( B

P= 3000 + 2000 (P/F,12%,2) + 1000 (P/F,12%,5) = 5000$



:مثال

سالدر%20بهرهنرخدارايكهبانكيدربايدحاضرحالدرمبلغيچه(2

پوليواحد2488320سال5ازبعدبتوانتاگردداندازپسباشدمي

؟نمودبرداشت

543210

?

2488320F

  10000002.012488320
5
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حداقل نرخ جذب کننده

Minimum Attractive Rate of Return

(MARR)
كهتاسبديهي.استگذاريسرمايهبرايمناسبينرخجستجويدرگذارسرمايه

بانکرخنبامساويحداقليابيشتراستنرخيگذارسرمايهبرايمناسبنرخاين
ذارگسرمايهچناچهزيرا؛باشدميبهرهنرخازبيشمعمولاًنرخاين.«بهرهنرخ»

نرخهكبهرهمبلغدريافتبراينمايداندازپسبانکدرراگذاريسرمايهمبلغ
،شودنميمتحملراريسكييافعاليتگونههيچشودميمحسوباوسرمايهبازگشت

کريسباهمراهغالباًصنعتيياتوليديواحديکدرگذاريسرمايهحاليكهدر
ازبيشياسرمايهبازگشتنرخدريافتانتظارگذارسرمايهجهتهمينبه،ميباشد

.داردرابانکنرخ

بهتوجهبامختلفشركتهاييااشخاصبرايكنندهجذبنرخحداقلمقدار
رايبپروژهيکكهاستممكنجهتبهمينو.داردفرقگذارانسرمايهخصوصيات

.غيراقتصاديديگريشركتبرايوگرددتلقياقتصاديشركتي



محاسبه ارزش فعلی معادل با یک سری یکنواخت

nربمشتملكهنقديجريانيکازاستعبارتيكنواختسري=تعريف

.باشدميدورهnانتهايدرAمقداربهمساويپرداختيادريافت

جدولکمکبه
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.روش بدست آوردن فرمول مشابه حالت قبل مي باشد

به كمك جدول
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محاسبه ارزش فعلی معادل با یک سری 
یکنواخت



سری یکنواخت معادلارزش آینده معادل محاسبه

n43210
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.روش بدست آوردن فرمول مشابه حالت قبل مي باشد
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همحاسبه سری یکنواخت معادل با ارزش آیند

.روش بدست آوردن فرمول مشابه حالت قبل مي باشد
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:مثال 

اندازپسدرسال5مدتبهسالآخرهردرتومان500مبلغشخصي

%5برگشتنرخباشخصايناندازپسمبلغدهدميقرارخود

بود؟خواهدچقدر5سالپاياندر

2763525.5*500500

%5

5
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.  فرآيند مالي شركت گلنار بصورت زير مي باشد:مثال 

5000واحد و هزينه اي معادل 460به ميزان 6تا 0درآمد يكنواخت از دوره 
باشد ،  % 8اگر حداقل نرخ جذب كننده سالانه . 7واحد در پايان سال 

.ارزش فعلي اين فرآيند را محاسبه كنيد

PT = 460 + 460(P/A , %8 , 6) – 5000(P/F , %8 , 7)

PT = -331

در سال صفر برابر با خودش بوده و از آنجا كه  460توضيح اينكه ارزش فعلي 
ستفرآيند مالي سال هفتم هزينه است ، با علامت منفي محاسبه شده ا

460

5000

0 76



نرخ های اسمی و 
مؤثر



نرخ های اسمی و مؤثر
رت در فصلهای قبل نرخ بهره یا حداقل نرخ جذب کننده بصو

دن نرخ سالانه معرفی شدند و یا به بیان دیگر دوره مرکب ش

رکب وقتی دوره م. بصورت سالیانه مورد بررسی قرار می گرفت

می و مؤثر شدن کمتر و با بیشتر از یکسال باشد ، بحث نرخهای اس

.  پیش می آید



باشد و سود 12%مثلاً اگر نرخ بهره اسمی سالیانه 
ماه مرکب شود آنگاه نرخ اسمی3پول در پایان هر 

.خواهد شد% 3فصلی 

ماه يا3نرخ بهره  3%03/0
4

12/0


یا



(Effective Rate of Return)نرخ موثر سالیانه

ي حاصل   چنانچه ارزش زماني پول را با توجه به دوره مركب شدن در نظر بگيريم ، نرخ
.ناميده مي شود ( نرخ موثر ساليانه) خواهد شد كه اين نرخ 

نرخ بهره اسمي ساليانه= 
نرخ بهره دوره اي= 
تعداد پريودهاي مركب شدن در سال= 
نرخ بهره موثر ساليانه= 

r
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1060.91030

1125.5

P=1000 1091.8

:روش اول  

    5.11251255.0110001

55.12%1255.01
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روش دوم



در شرایطی که نرخ بهره سالیانه 

.شود(محاسبه سود)مرکب

1120

1000p



يمت شركتي قصد خريد يک ماشين صنعتي را به ق:مثال 
را  واحد پولي دارد و بانكي حاضر است اين مبلغ45000

. در سال مي باشد% 12نرخ بانک . به شركت قرض بدهد
ماهانه شركت بايد مبلغ فوق را در مدت سه سال با اقساط

؟قسط ماهيانه شركت چقدر خواهد بود. پرداخت نمايد
نرخ اسمي ماهانه%1 = %12/12 =

دوره پرداخت بر حسب ماه36 = 3 * 12 =
A = 45000 (A/P , %1 , 36)  =  1494.9

ط  از آنجا كه بهره بصورت ماهيانه پرداخت مي گريد و قس
ند  ماهيانه مجهول بود نرخ ماهيانه محاسبه شده مي توا

دوره  » . بعنوان نرخ مؤثر ماهيانه نيز محسوب شود
«.پرداخت مساوي با دوره مركب شدن است



:مثال

3بهلره بلراي هلر    % 4واحد پولي را در جايي سرمايه گذاري كنيد كه 500اگر شما ( 1
.ماه در نظر بگيرد 

سال؟3مطلوبست ارزش اين سرمايه گذاري در پايان _
نرخ بهره موثر ساليانه؟_
3*124نرخ بهره اسمي ساليانه؟_
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چنانچه نرخ . تومان پرداخت مي كند 5000سال به صاحبان پس انداز 10بانك بعد از ( 3
ي پلس  باشد كه پيوسته مركب مي شود ، چقدر بايد در حال حاضلر بلرا  % 6برگشت 

انداز پرداخت كنيم ؟نرخ موثر پيوسته چقدر مي باشد؟

%18.611

2744*5000

06.0

10*06.0
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تومان زميني را بخلرد،  1000موقعيتي پيش آمده تا شخصي بتواند در آخر سال به مبلغ ( 5
هلت  براي اين كار او بايد هر ماه مقداري را پلس انلداز كنلد تلا بتوانلد پلول  ز  را ج      

باشد كه ماهانه مركب مي % 6خريد زمين داشته باشد ، در صورتي كه نرخ بهره بانك 
شود ، چقدر بايد اين شخص هر ماه پس انداز نمايد ؟

%5.0
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توملان  6800يك شركت فروشنده ابلاار ماشلين بلراي فلروش يلك ماشلين مبللغ        ( 6
سلاله بله   5همچنين مي توان اين ماشلين را بصلورا اقسلا ي    . پيشنهاد داده است 

برگشلت بله پلول خلود داشلته      % 1چنانچه بتواند در هرملاه  .تومان خريد 140مبلغ 
باشد شما كدا  پيشنهاد را قبول مي كنيد ؟

خريد قسطي بهتر است
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نرخ موثر سالیانه 
چنانچه ارزش زماني پول را با توجه به دوره مركب شدن در نظر  

بگيريم نرخي حاصل خواهد شد كه مسلماً بيش از قبل خواهد  

وع ناميده ميشود و بستگي به ننرخ مؤثر ساليانهاين نرخ، . بود

. مركب شدن در طول سال دارد

براي تشخيص رابطه بين نرخهاي اسمي و مؤثر به مثال زير مي 

. پردازيم



:مثال
با نرخ یک سال بعدواحد پولی در 1000تعیین ارزش مبلغ 

در سال؟% 8

F=p(1+i)n=1000(1+.08)1=1080
P=1000

f=?

0

1



:مثال

هر شش ماه یک باردر سال باشد ولی بهره %8نرخ،اگر 

.دریافت شود

F=1000(1+.04)2=1081.6
P=1000

F=?

0

2

i=4%

همانطور كه مشاهده مي شود در پايان دوره دوم ، روي بهره حاصله در پايان دوره 

بودن مؤثر مي باشد نيز بهره تعلق گرفته است و مفهوم متفاوت40اول كه مقدار آن 

.جوابها را بهتر مي توان مشاهده كرد



پروژهتکنیکهای مقایسه 
ها

روش نرخ بازگشت سرمايه  

روش ارزش فعلي   

روش يكنواخت ساليانه  

روش نسبت منافع به مخارج  

ساير تكنيكها    



روش نرخ بازگشت سرمایه

:پروژهمقایسه اقتصادی یک –الف 

بصورت)مجهولراi=RORآندرونوشتهNPW=0حالتایندر

.آیدبدستi=RORتادهیممیقرار(پارامتری

استاقتصادیپروژهبودROR>=MARRاگر

.استاقتصادیغیرهپروژبودROR<MARRاگر



روش نرخ بازگشت سرمایه

:مثال 

در نظر دارد  در طرحي  با مشخصات زير سرمايه گذاري نمايدMARR=7%شركتي با  

در اين ريابا استفاده از روش نرخ بازگشت سرمايه مشخص كنيد كه آيا سرمايه گذ

طرح اقتصادي است؟

75000هزينه اوليه                   

10000در آمد ساليانه              

500هزينه عملياتي               

1000ارزش اسقاطي             

سال8عمر مفيد                   



روش نرخ بازگشت سرمایه

NPW =0 
-7500+9500(P/A,ROR%,8)+100(P/F,ROR%,8)=0

ROR    آوريمرا از روش سعي و خطا و درون يابي بدست مي.



روش ارزش فعلی

Net Present Value



ارزش فعلیروش
:پروژهمقایسه اقتصادی یک –الف 

داده در اين حالت درآمدها را با علامت مثبت و هزينه ها را با علامت منفي نشان

ا توجه  و با توجه به فاكتورهاي مربوطه همه را به سال صفر مي آوريم سپس ب

:به شرايط زير در مورد اقتصادي بودن پروژه نظر مي دهيم 

شد، طرح اقتصادي است      NPW >= 0اگر 

شد، طرح غير اقتصادي است      NPW <  0اگر 



:مثال 

د در نظر دارد  در طرحي  با مشخصات زير سرمايه گذاري نمايMARR=7%شركتي با  

طرح در اينريبا استفاده از روش ارزش فعلي  مشخص كنيد كه آيا سرمايه گذا

اقتصادي است؟

75000هزينه اوليه                          

9500در آمد ساليانه                      

500هزينه عملياتي ساليانه          

1000ارزش اسقاطي                     

سال8عمر مفيد                             

ارزش فعليروش



NPW =
-75000+9500(P/A, 7% , 8)+1000(P/F, 7%, 8)

= -17 690

پروژه يعنی کوچکتر از صفر است ) NPW=-17 690 <  0چون 
.پس غير اقتصادی است 

.

ارزش فعليروش



روش ارزش فعلي
:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب 

د سه در اين حالت مقايسه اقتصادي پروژه ها بستگي به عمر مفيد پروژه ها دار

:حالت مختلف براي استفاده از اين روش به شرح زير وجود دارد

عمر پروژه ها برابرند: حالت اول
عمر پروژه ها نابرابرند: حالت دوم
عمر يكي از پروژه ها بينهايت است: حالت سوم



روش ارزش فعلي
:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب 

عمر پروژه ها برابرند: حالت اول

في در اين حالت درآمدها را با علامت مثبت و هزينه ها را با علامت من

هر پروژه را NPWنشان داده و با توجه به فاكتورهاي مربوطه 
ورد  جداگانه حساب مي كنيم  سپس با توجه به شرايط زير در م

:اقتصادي بودن پروژه نظر مي دهيم 

آن با توجه به علامت بزرگتر بودNPWهر پروژه كه 

.اقتصادي تر است



روش ارزش فعلي
:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب

عمر پروژه ها برابرند: حالت اول
1مثال 

هزينه اوليه 

هزينه پرسنلی ساليانه 

ارزش اسقاطی 

عمر مفيد

Aپروژه 

2500

900

200

5

Bپروژه 

3500

700

350

5

NPWA = -2500 - 900(P/A, 10% , 5) + 200(P/F, 10%, 5) = -5788

NPWB = -3500 - 700(P/A, 10% , 5) + 350(P/F, 10%, 5) = -5936
( تهزينه آن كمتر اس)با توجه به علامت بزرگتر است Aطرح NPWچون 

. اقتصادي تر است Aپس طرح 



نخرید یک دستگاه لودر برای معد: مثال

شركت حمل و نقل مواد معدني  :           نام شركت
تن ماده 000/100حمل و جابجايي سالانه  :موضوع قرارداد
سال 5معدني براي 

2آلترناتيو 1آلترناتيو
اجاره لودر                                                              خريد  لودر

000/000/200هزينه اوليه لودر            واحد پولي بر تن1000قيمت اجاره لودر   
000/000/100ارزش اسقاطيسال                                            5زمان قرارداد

000/1500حقوق ماهانه راننده      

ريال بر تن120سوخت، روغن، تعمير

سال5عمر مفيد
%25نرخ وام                              



روش ارزش فعلي
:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب

عمر پروژه ها برابرند: حالت اول
2حل مثال 

NPWA = -(1000).(100/000)(P/A, 25% , 5) = -268/930/000

حقوق سالانه راننده: 18/000/000=(ماه12).(1500/000)

سالانه.. هزينه سوخت و : (120).(100/000)=    12/000/000

مجموع هزينه سالانه  :                                     30/000/000

NPWB = -200/000/000+100/000/000(P/F, 25% , 5) –

30/000/000(P/A, 25%, 5) = -247/909/000

( هزينه آن كمتر است)با توجه به علامت بزرگتر است Bطرح NPWچون 
. اقتصادي تر است Bپس طرح 



روش ارزش فعلی
:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب

عمر پروژه ها نابرابرند: حالت دوم
2مثال 

هزينه اوليه 

هزينه عملياتی ساليانه 

ارزش اسقاطی 

عمر مفيد

Bطرح 

18000

3100

2000

9

ه و عمرها را در نظر گرفت( كوچكترين مضرب مشترك)در اين حالت ك م م 

.فرآيند مالي هر پروژه را به همان نسبت تكرار مي كنيم

، Aسال مي باشد بنابراين فرآيند مالي طرح 18در مثال فوق ك م م  عمرها 

. بار بايد بصورت زير تكرار شودB ،2بار و فرآيند مالي طرح 3

Aطرح 

11000

3500

1000

6



روش ارزش فعلي
عمر پروژه ها نابرابرند: حالت دوم

2مثال 
هزينه اوليه 

هزينه عملياتی ساليانه 

ارزش اسقاطی 

عمر مفيد

Bطرح 

18000

3100

2000

9

Aطرح 

11000

3500

1000

6



روش ارزش فعلی
:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب

عمر پروژه ها نابرابرند: حالت دوم
2مثال 

هزينه اوليه 

هزينه عملياتی ساليانه 

ارزش اسقاطی 

عمر مفيد

Bطرح 

18000

3100

2000

9

Aطرح 

11000

3500

1000

6

NPWA = -11000 - 10000(P/F, 15% , 6) - 10000(P/F, 15%, 12) +     

1000(P/F, 15% , 18) - 3500(P/A, 15% , 18) = -38559

NPWB = -18000 - 16000(P/F, 15% , 9) + 2000(P/F, 15% , 18) -

3100(P/A, 15% , 18) = -41384
(  ر استهزینه آن کمت)با توجه به علامت بزرگتر است Aطرح NPWچون 

.  اقتصادي تر است Aپس طرح 



روش ارزش فعلی

:پروژهمقايسه اقتصادي چند –ب 

عمر يكي از پروژه ها نامحدود است: حالت سوم

بسياري از پروژه ها ي صنعتي يا دولتي، مخصوصآ پروژه هاي  

ه از سدها، نيروگاهها، پل ها و غير. عام المنفعه داراي عمر نامحدودند

. آن جمله اند

بطه براي رسيدن به فرمول مورد نياز جهت محاسبه ارزش فعلي، از را

A/Pاستفاده و عمر پروژه نامحدود فرض مي شود  .



عمر پروژه نامحدود است

i
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:مثال

تومان 500كنار گذاشته شود تا بتوان % 4چقدر بايد با نرخ برگشت ( 1

در سال براي هزينه ساليانه يک خدمت عمومي كهه دائمهي اسهت   
اختصاص دهيم ؟    

12500
04.0

500


i

A
CC



براي رساندن آب از ناحيه اي به يک شهر خط لوله اي طهرح شهده   ( 2

تومان و عمر مورد انتظار آن 0000008هزينه اوليه خط لوله. است 

اي سال تخمين زده شده است ، اگر قرار باشد از اين لوله آب بهر 70

چقهدر  CCباشهد  % 7مدت نامحدودي استفاده شود و نرخ برگشت 

خواهد شد ؟

869000
07.0

564800

5648008000000

%7

70
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روش یکنواخت سالیانه

  ٍ  ٍEquivalent Uniform Annual Cost
EUAC



روش یکنواخت سالیانه

.باشندبرابرهاعمرنيستنيازروشايندر

داشتهنقديجرياندياگرامدرفلشچههرروشايندر

.ميكنيمتبديلساليانهفلشهايبهباشيم

اقتصاديپروژهباشدEUAC>=0اگرايپروژهيکحالتدر

.استغيراقتصاديپروژهباشدEUAC<0اگرواست



AB

2600036000

800300

110009600

20003000

610

18442)6%,15,(20001100800)6%,15,(26000 
F

A

P

A
EUACA

16925)10%,15,(30009000300)10%,15,(36000 
F

A

P

A
EUACB

کدامیک از پروژه های :1مثال

زیر اقتصادی تر است؟

EUAC(B) > EUAC(A)اقتصادی تر است زیرا با توجه به علامت  Bپروژه 

هزينه اوليه 

هزينه تعميرات ساليانه 

هزينه پرسنلی ساليانه 

ارزش اسقاطی 

عمر مفيد



:مثال
هيهزات  هزينه تج. گزينه براي بهبود عمليات در خط مونتاژ موردمطالعه است 3( 1

د ، هر گزينه بسته به نوع منافع ساليانه اي كه مي تواند داشته باشد فرق مي كن
چنانچهه نهرخ   . قيمت اوليه است % 10سال عمر داشته و ارزش اسقاط آنها 10

ه را بايد باشد ، با استفاده از آناليز معادل ارزش ساليانه كدام گزين% 8برگشت 
انتخاب نمود ؟

C         B         A

150000250000330000هاينه خريد و نصب        
14000090000140000(       ساليانه)صرفه جويي
800006000060000(     ساليانه)هاينه عملياا

150002500033000ارزش اسقاط                  
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ایه آنالیز نرخ بازگشت سرم



روش نرخ بازگشت سرمایه

:پروژهمقایسه اقتصادی یک –الف 

و در آن را نوشتهEUAC=0یا NPW=0حالت در این 

i=ROR قرار می دهیم تا   ( بصورت پارامتری )را مجهول

i=RORبدست آید سپس اگرROR>=MARR پروژهبود

ه غیر پروژبود ROR<=MARRاقتصادی است و اگر 

.اقتصادی است 



روش نرخ بازگشت سرمایه

:مثال 
در نظر دارد  در طرحی  با مشخصات زیر MARR=7%شرکتی با  

ه سرمایه گذاری نماید با استفاده از روش نرخ بازگشت سرمای
؟در این طرح اقتصادی استریمشخص کنید که آیا سرمایه گذا

75000هزینه اولیه 

10000در آمد سالیانه 

500هزینه عملیاتی 

1000ارزش اسقاطی 

سال8عمر مفید 



روش نرخ بازگشت سرمایه

NPW =0 
-7500+9500(P/A,ROR%,8)+100(P/F,ROR%,8)=0

یا

EUAC =0
-7500(A/P,ROR%,8)+1000-500+100(A/F,ROR%,8)

ROR     را از روش سعی و خطا و درون یابی بدست

.آوریممی



مشکلات وجود چند نرخ بازگشت سرمایه 

:مثال

NPW = 0   19+10(1+ROR) -50(1+ROR)-50(1+ROR)+20(1+ROR)+20(1+ROR)+60(1+ROR)

ROR                       1.ROR = 10%  , 2. ROR = 47%

19

10

50-

50-

20

20

0

1

2

3

4

5

سال  فرآیند مالی 



از طریق روش سرمایه مشکل کدام نرخ را در معادلات دخالت دهیم ؟ این 
گذاری خارجی قابل حل است

19(F/P,10%,2)+10(F/P,10%,1)-50=-16
فرآیند مالی فرایند مالیسال  مالیفرآیند

%47مالی با نرخ%01. 1با نرخ 

مشکلات وجود چند نرخ بازگشت سرمایه 

0

0

0

5/41-

20

60

0

0

16-

50-

20

60

0

1

2

3

4

5

19

10

50-

50-

20

20



*روش نسبت منافع به مخارج* 



آنالیزنسبت منافع به مخارج
Analysis ( B/C )

اين روش معمو  در ارزيابي سلرمايه گلذاري در پلروهه هلاي دولتلي و عملومي علا         
.المنفعه مورد استفاده قرار مي گيرد 

ي اجراي پروهه توأ  با انجا  هاينله هلايي ملي باشلد مزل  هاينله سلاخت و نگهلدار        -
.اتوبان 

هدف اين پروهه ها معمو  كسلب سلود و درآملد ريلالي نملي باشلد ، هرچنلد كله         -
هه را ممکن است درآمدهاي ريالي ناچياي كه معمو  نمي توانند هاينه هاي پلرو 

(مز  عوارض اتوبان .)پوشش دهند ، داشته باشد 
ع غيلر  هدف اصلي از اجراي اين پروهه ها كسب منافع اجتماعي است كله ايلن منلاف   -

ا كلاهش  مزل  كوتلاه شلدن زملان سلفر يل      .) ريالي و قاب  تبدي  به ريال مي باشند 
(تصادف 
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Benefit

cost



B

C
=

B

C
=

آنگاه انجام پروژه اقتصادي است وB/C     1اگر

انجام پروژه مقرون به صرفه نیستB/C     1اگر



بودجه

منافع تجمعي

روش تعدیل یافته

روش سنتي

میلیون605040302010



– B/C = 

B/C = PWB / PWC or       B/C = EUAB / EUAC

B/C ≥ 1 B/C ≤ 1    ,    



نمونه موارد مطرح در یک پروژه دولتی
به عنوان نمونه احداث یک بزرگ راه

مواقعگونهایندرمنافعنهواندهزینهنهنوعاکهدارندوجودمواردازدیگربرخي

Beforeاز – After Analysisنماییممياستفادهآنهامقدارونوعشناختجهت

BeforeAfter  ٍ  ٍSaving

250150100تصادفات منجر به فوت                         

280015001300تصادفات منجر به جراحت                   

100002000030000خسارات مالي                                

45min60min-15minزمان                                          
استهلاک                                     



بزرگراهمثالحل

ادايجآيابزرگراهيکايجادبرايشدهدادهارقامبهتوجهبا

نرخوحداقلسال20راپروژهعمراست؟اقتصاديبزرگراهاين

.بگيريدنظردردرصد10راكنندهجذب

B/C=

100000+150000+30000

1000000(A/p,10%,20)+50000

B/C= 1.3135

.بزرگتر ازیک شده است طرح ایجاد بزرگراه اقتصادي استB/Cاز آنجا که نسبت 

EUP(B)

EUP(A)

=



:مقايسه بين چند پروژه ( ب

B/C

(ΔB/ΔC) = (ΔPWB / ΔPWC) = (ΔEUAB / ΔEUAC)

(ΔB/ΔC) ≥ 1

(ΔB/ΔC) < 1 



A B 

A 

B 

(B/C)A = [30000 (P/A , %7 , 5)] / 100000  = 1.23

(B/C)B = [40000 (P/A , %7 , 5) – 5000 (P/G , %7 , 5)] / 100000

= 1.258



B 

B

(B/C)B = [40000 (P/A , %7 , 5) – 5000 (P/G , %7 , 5)] / 105000

= 1.19

(ΔB/ΔC) = (ΔPWB / ΔPWC) 

= [ (40000 – 30000 )(P/A , %7 , 5) – 5000(P/G , %7 , 5) ]                                        

(105000 – 100000 ) 

(ΔB/ΔC) = 0.56

(ΔB/ΔC) ≤ 1

(A)



:مثال

ره نوسلازي  قسمتي از يك بارگراه عمومي در چنان وضع بدي است كه يا بايد دوبا( 1
و دو مکلان  Hجلاي فعللي جلاده را بلا     . شود و يا اصو ً جاي آن تغييلر داده شلود   

ننلد بلا   ديگر كه براي احداث جاده در نظر گرفته شده و  ول جاده را كمتر ملي ك 
G  وK  نشان مي دهيم ، جاده در مکانK   جلاده در مکلان   . نشان مي ىهليمK

ري بوده ولي احتيلا  بله سلرمايه گلذاري بيشلت     Gكمي كوتاه تر از جاده در مکان 
ساله در نظلر  20گاينه ، يك دوره مطالعه 3دارد ، براي مطالعه اقتصادي و مقايسه 
.مي باشد % 7گرفته شده و حداكزر نرخ قاب  قبول 

.ارزش فعلي سرمايه به قرار زير است 

H=1100000

G=7000000

K=13000000



برابلر  20انتخاب شده و روسازي شود و ارزش باقيمانده در آخلر سلال   Hچنانچه مکان 
سلال  20به واسطه اينکله عملر مفيدشلان از    kوGصفر خواهد بود ولي مکان هاي 

سال صفر نبلوده بلکله بله    20بيشتر است مقدار تخمين ارزش باقيمانده آنها در آخر 
واحلد پلولي بلراي    5500000و Gواحد پولي براي مکلان  3000000ترتيب برابر با 

د سلاليانه  هاينه تعميراا جاده كه بوسيله دولت پرداخت مي شو. مي باشد Kمکان 
و Gواحلد پلولي بلراي مکلان     250000و Hواحد پولي براي مکان350000برابربا 

ر  بق تخمين مقدار حجلم ترافيلك د  . مي باشد Kواحد پولي براي مکان 170000
سلال  10سال به  ور يکنواخت افاايش يافته وللي در  10اين قسمت جاده ساليانه تا 

.دو  ثابت خواهد ماند 
ان هلاي  پيش بيني مي شود كله مخلار  سلاليانه اسلتفاده كننلدگان از جلاده بلراي مکل        

.مختلف به قرار زير باشد 



و بلله همللين ترتيللب سللاليانه 2200000، سللال دو  2100000سللال اول : Hمکللان 
3000000برابلر  10واحد پولي افاايش يافته بله  لوري كله در سلال     100000

.سال ثابت باقي مي ماند 20واحد پولي ثابت باقي خواهد ماند و تا پايان 

واحد پولي افلاايش ملي   75000واحد پولي و ساليانه 1575000سال اول : Gمکان 
سلال بله   20واحد پولي مي شود و تا پايلان  2250000برابر با 10در سال . يابد 

.همين مقدار باقي مي ماند 

واحد پولي افلاايش ملي   66500واحد پولي و ساليانه 1365000سال اول : Kمکان 
20واحد پولي مي شود و تا پايان 1950000برابر 10يابد به  وري كه در سال 

.سال به همين مقدار ثابت باقي مي ماند 

گاينه مطلوب را پيشنهاد نماييد ؟B/Cبا استفاده از آناليا 



*استهلاک * 



ارزش دارایي= 
ارزش اسقاط= 
عمر دارایي = 
jاستهلاک در سال = 

jال ارزش دفتري یا ارزش باقيمانده دارایي در پایان س= 

jD

S

N

P

jVB ).(



استهلاک واحد محصولروش 
Unit of Production Depreciation

Method
jتوليد در سال = 

ك  توليد مورد انتظار= 
jU

U

 SP
U

U
D

j

j 



:مثال 
سلال  5تومان و عملر مفيلد   700تومان و قيمت اسقا ي 9000يك ماشين با هاينه اوليه 

ت ملورد  چنانچه ك  سلط  آسلفال  . براي آسفالت يك منطقه خريداري شده است 
واحد و آسفالت هلر سلال بر بلق برنامله زيلر انجلا  پلذيرد ،       40000سال 5نياز در 

استهلاک بر اساس تعداد توليد اين ماشين چقدر است ؟

سال     سط  آسفالت مورد نياز
14000
28000
316000
48000
54000



 

 

 

 

  8307009000
40000

4000

16607009000
40000

8000

32207009000
40000

16000

16607009000
40000

8000

8307009000
40000

4000

5

4

3

2

1











D

D

D

D

D



مالیات

TAX



در آمد قابل مالیات
( Taxable Income )

درآمد قاب  مالياا= درآمد ناخالص –هاينه استهلاک –هاينه هاي ديگر 

 



باتمحاستكرارازاستعبارتحساسيتآناليزخلاصهطوربه

نتايجهمقايسواصليپارامترهايدادنتغييرباماليفرآينديك

.اوليهاطلاعاتازحاصل

درگيريچشمتغييربهمنجرپارامتر،يكدركوچكيتغييراگر

ترپارامآنبهنسبتطرحكهمي‌شودگفتهگردد،نتايج

.استحساسپارامتريكآنوداردحساسيت



(MARA=13%).بگيريدنظردررازيرپروژه
.آوريدبدسترافعليارزش(الف

170.000اوليههزينه
35.000ساليانهدرآمد
3.000ساليانههايهزينه
20.000اسقاطيارزش
سال10مفيدعمر
:حل

NPW= - 170000+[35000-3000] (P/A,13%, 10)+20000 (P/F, 13%,

10)=9530



ررسيبساليانهدرآمدبهنسبتراطرححساسيت(ب
.كنيد

:حل
X‌:درصد‌تغييرات‌درآمد‌ساليانه‌

NPW= -170000+[35000(1-+X)-3000](P/A,13%,10) +20000 (P/F, 13%, 10)
و‌شكل‌را‌رسم‌مي‌كنيم‌و‌به‌همين‌شكل-%‌10مي‌دهيم‌و‌يكبار‌X10‌%يكبار‌به‌

.‌براي‌ساير‌پارامترها‌نيز‌عمل‌مي‌كنيم

x

MPW

ROR

9530
n

SV

درآمد ساليانه



BREAK EVEN POINTنقطه سر به سر         
:طرح به قرار زیر به ما داده شده است2فرض كنید 

K1+C1X

K2+C2X

  Aطرح

  Bطرح

ماشین دستي

ماشین اتوماتیك
X:تعداد واحد هاي تولیدي در سال

X

COST

X

K2

K1

C2X

C1X



.استخطيشكلبهحساسيتشاننمودارپارامترهابقيهiوعمرجزبه
نسبترحطبيشترحساسيتدهندهنشانمنحني،يكبيشترنزولياصعود

.مي‌باشدمنحنيآنپارامتربه

:طرحهابينسرسربهنقطه
طرحدوهربرايكهاستمتغيريعنصرگيرندهدربرمعمولاًسرسربهآنالز

.ساعاتياتوليدميزانماننداست،مشترك
.استشدهپيشنهادمابهزيرطرحدو:مثال

K:‌هزينه‌اوليه‌

C:‌هزينه‌متغير‌توليد‌هر‌واحد‌

X:‌تعداد‌واحدهاي‌توليدي‌در‌سال‌

KA+CAX:طرحA

KB + CBX:طرحB

:مي‌كنيمعملشكلبدينحلبراي
KA + CAX = KB + CBX  ? = X*



.استطرح2اينبينسرسربهنقطه(B)تقاطعنقطه

.استتراقتصاديAطرحباشد*Xازكمترواحدهاتعداداگر

.استتراقتصاديBطرحباشد*Xازبيشترواحدهاتعداداگر

هزينه‌كل

*Xتعداد‌واحدها

B

KB

KA



.استشدهپيشنهادمابهزيرقراربهطرح2كنيدفرض:مثال

(MARR=8%)

BطرحAطرح

50.00080.000اوليههزينه
2015واحدهرتوليدمتغيرهزينه

1500015000ساليانههزينه

1012مفيدعمر

:كنيماستفادهEUACازاستبهترنيستندبرابرعمرهاچون:حل

x:‌تعداد‌واحد‌توليد‌شده‌در‌سال‌

EUACA= 50000 (A/P, 8%, 10) + 20X + 15000= 21624+20X

EUACB=80000 (A/P, 8%, 12) + 15X+ 15000 = 25615 + 15X

25615 + 15Q = 21624 + 20Q  X* = 796



.استاقتصاديBطرحX*ازبزرگترساليانهتوليداگر

.استاقتصاديAطرحX*ازكوچكترساليانهتوليداگر

X* 796=

B

25615

21624

A



مي‌دهد؟رختغييريچهشودB10000طرحساليانههزينهبالامثالدراگر(ب

EUACA= 21624 + 20X

EUACB = 20615+15X

B

21624

21615

A



(B‌)ماشين‌دستي A(ماشين‌اتوماتيك)

8000 23000 اوليههزينه‌

0 4000 اسقاطيارزش‌

5 10 عمر‌مفيد

نفر‌3)هر‌نفر‌براي‌$8
(لازم‌است

نفر‌1)هر‌نفر‌براي‌$12
(لازم‌است هزينه‌دستمزد‌هر‌ساعت‌

تن6 تن8 خروجي‌بر‌حسب‌تن‌بر‌‌
ساعت‌‌

1500 3500 هزينه‌ساليانه‌تعميرات‌و‌
نگهداري‌



حل:X:مقدار توليد بر حسب تن در سال
ساعت1 تن8

y=1/8تن1

1 6

1y=1/6

تن1هزینه تولید = 12*8/1 8/12=

EUAC(A)=23000(A/P,10%,10)-4000(A/F,10%,10)+3500+12/8X=6992+1.5X

EUAC(B)=8000(A/P,10%,5)-0+1500+[(3*8)/6]X=3610+4X

X*=1352.8

1.5Xاتوماتیك

دستي 4X

6992

3610

X*=1352.8



MARR:حل = 10%

X:سالدرتنحسببرتوليدمقدار

A=12طرحدرتنيكتوليدهزينه * 1/8 = 12/8 $

Bطرحدرتنيكتوليدهزينه

EUAC(A) = 23000 (A/P, 10%, 10) – 4000

(A/F, 10%, 10)+3500+12/8 X= 6992+105Q

EUAC(B)= 8000 (A/P, 10%, 5)+ 1500 +4Q = 3610 + 4Q

EUAC(A) = EUAC (B)  Q* = 1352.8



Aطرحنتيجهدرباشد*Xازبزرگترسالدرتنحسببرتوليدمقداراگر

.استتراقتصادي

Bطرحنتيجهدرباشد*Xازكوچكترسالدرتنحسببرتوليدمقداراگر

.استتراقتصادي

اتوماتيك

6992

3610

دستي

X*=1352.8



:طرحهاازبيشتريتعدادياسهبينسربهسرنقطه
.دادانجاممشابهيلتحليمي‌توانباشدموجودطرح2ازبيشكهحالتيبراي

2طرح=1طرحدرنتيجه*X1آوردنبدستبراي

2طرح=3طرحنتيجهدر*X2آوردنبدستبراي

.مي‌شودانتخاب1طرحباشدواحد*X1ازكمترتوليدميزاناگر

.مي‌شودانتخاب2طرحباشد*X2و*X1بينتوليدميزاناگر

.مي‌شودانتخاب3طرحباشد*X2ازبيشترتوليدميزاناگر

1طرح‌2طرح‌

X*1 X*2

3طرح‌



طرحي داریم3براي 

K1

C1X دستي

K2

C2X نیمه اتوماتیك

K3
C3X تمام اتوماتیك

X*1 X*2
دستي

نیمه اتوماتیك

تمام اتوماتیك
ت



انواع هزينه ها و تقسيمات آن

بخش دوم  



انواع هزينه ها و تقسيمات آن
ماشين آلات،:پذيراستهلاك -1-1-1

.. ساختمانها، و مشهود                        -1-1

...زمين و : استهلاك ناپذير-2-1-1سرمايه  -1

ثابت

حق اكتشاف، دانش:استهلاك پذير-1-2-1
فني،  هزينه هاي 

نامشهود-2-1سرمايه گذاري
سرقفلي، ارزش : استهلاك ناپذير-1-2-2

...  علائم تجاري، و 

(استهلاك ناپذير)صنعتي -2-1
سرمايه در -2

گردش         

(استهلاك ناپذير)تجاري-2-2



سرمایه گذاری ثابت-1
Fixed Investment Costs

خريداري به دارائي هاي ثابت گفته مي شود كه عمر طولاني تري داشته و براي فروش

. نشده اند

:نامشهود:                                                              مشهود

حق اختراع يا اكتشاف خريد زمين   

دانش فني ساختمان 

سرقفلي ماشين آلات 

ارزش علائم تجاري وسائط حمل و نقل

...و ...و 



هزینه اختراع یا اکتشاف -1گام 
یا حق اکتشاف 

:شامل

پي جويي . (پتانسيل يابي)1

اكتشاف مقدماتي  . 2

اكتشاف نيمه تفصيلي  . 3

اكتشاف تفصيلي . (برآورد هزينه و اختصاصات كانسار)4
رداري براي مثال گاهي ذخائر معدني توسط گروهي اكتشاف مي شود و واحد معدني براي بهره ب

ه بهمراه در اختيار سازمان ديگري قرار مي گيرد، كه گروه اكتشاف كننده هزينه هاي انجام شد

. سود حاصله را تحت عنوان حق اكتشاف برداشت مي نمايند



هزینه های طراحی و تهیه -2گام 
مجوزهای لازم 

:شامل

پروانه بهره برداري  . 1

موافقت نامه اصولي احداث كارخانه  . 2

توافقنامه منابع طبيعي    . 3

موافقت نامه ميراث فرهنگي  . 4

مجوز تخريب زمينهاي كشاورزي  . 5

.  بطور كلي هزينه هاي لازم براي مطالعات طراحي در اين سرفصل آورده مي شود



خرید زمین -3گام 

:شامل

زميني كه ماده معدني در آن قرار گرفته  . 1

زمينهاي مورد نياز براي كاربريهاي مختلف اجراي. 2

پروژه    

.اين هزينه ها استهلاك ناپذيرند



هزینه آماده سازی-4گام 

:شامل

احداث راه دسترسي مناسب  . (   اصلي و فرعي)1

آماده سازي جهت استقرار ماشين آلات  . 2

باطله برداري  . 3



هزینه احداث یا خرید  -5گام 
ساختمان   

:شامل

ساختمانهاي مرتبط جانبي . (بيرون + درون )1

ساختمانهاي كارخانه توليدي يا فرآوري  . 2

ساختمانهاي تاسيسات فني . 3

ساختمانهاي خدماتي و اداري   . 4

شهركهاي مسكوني. 5



ماشین آلات تولیدی    -6گام 

:شامل

ماشين آلات. 1

ماشين آلات فرآوري   . 2

متحرك ثابت
بولدوزربالابرها

لودراسكيپ ها

لوكوموتيوبونكرها

...واگن و .. وينچها و



وسایل  )ماشین آلات حمل و نقل -7گام 
(  نقلیه

:شامل

وسايل نقليه . سنگين ( خودروهاي)1

وسايل نقليه . سبک   ( خودروهاي)2

سبکسنگين
خوردروهاي كاميونها با تناژهاي مختلف 

مديران 

وانت ها اتوبوسها حمل كاركنان 

...و تانكرها

خودروهاي آتش نشاني  



تاسیسات  -8گام 
:شامل

تاسيسات آب . ...(  لوله كشي، ايستگاهاي پمپاژ و)1

تاسيسات برق . ...(ژنراتورها، ترانسفوماتورها، كابل كشي و )2

تاسيسات سوخت . ...(مخازن سوخت، پمپ ها و )3

تاسيسات هواي فشرده . ...(كمپرسورخانه ها، انتقال دهنده ها، سيستمهاي كنترل  و)4

تاسيسات مخابرات . ...(خطوط تلفن و )5

تاسيسات حرارتي و برودتي . ...(و موتورخانه، انتقال آب گرم ، برجهاي خنک كننده)6



امکانات جانبی  -9گام 
:شامل

آزمايشگاه ها. 1

تعميرگاه ها. 2

امكانات خدماتي . ..(باسكول ها و)3

امكانات درماني  . 4

امكانات رفاهي . ..(ورزشگاه و )5



هزینه های پایه مهندسی   -10گام 
:شامل

هزينه خريد دانش فني . 1

هزينه ايجاد فن آروي هاي جديد. 2

طراحي و مطالعات مهندسي براي بهره برداري . 3

مشاوره طرح . 4

نظارت و كنترل . 5

آموزش پرسنل . 6

مديريت و اداره طرح . 7



هزینه های قبل از بهره برداری     -11گام 
هزينه هاي راه اندازي طرح يا فرآوري

:شامل
هزينه هاي پرسنلي زمان اجراي طرح . 1

و . 2 ...



هزینه های پیش بینی نشده       -12گام 
كل سرمايه گذاري انجام شده % 10معمولا 

:شامل
هرگونه هزينه اي كه به رقم سرمايه هزينه اي را بيفزايد



(استهلاک ناپذیر)سرمایه در گردش -13گام 

(Working Capital)
، 3)ن نقدينگي لازم جهت شروع بهره برداري يا راه اندازي توليد كه براي مدت زمان معي

قابل بازيافت است  ( ماه 6يا 4

:شامل
مواد اوليه  . (  ماهه6معمولا براي دوره )1

مواد و لوازم مصرفي  . (  ماهه6معمولا براي دوره )2

لوازم يدكي ماشين آلات   . ( براي يكسال بهره برداري )3

هزينه تعمير و نگهداري  . (  ماهه6معمولا براي دوره )4

هزينه سوخت، آب ، برق ، تلفن. (ماهه3براي يک دوره )5

هزينه پرسنلي و متعلقات. (ماهه 3براي يک دوره  )6

حقوق دولتي . (ماهه 3براي يک دوره )7

هزينه فروش و تبليغات  . اين هزينه از نوع تجاري است (              ماهه2براي يک دوره )8

هزينه هاي پيش بيني نشده . (كل هزينه ها% 10)9



مجموع سرمایه گذاری طرح         

ح  مجموع سرمايه طر= سرمايه ثابت + سرمايه در گردش 



COMFAR IIIآشنايي با نرم افزار 
بهترین نرم افزار برای ارزیابی طرح ها یا

پروژه های صنعتی

بخش سوم  

Excelآشنايي با توابع مالي 
به امید موفقیت

خدای مهربان یارو یاورتان باد


